

КАЗАХСТАН Республика Казахстан (Kazakhstan, KZ)

Государство в Центральной Азии и Европе. Столица – Астана. Территория – 2,72 млн кв. км. Территория делится на 14 областей и 2 города республиканского значения. Население – 15,52 млн чел. (2011 г.). Правовая система принадлежит к романо-германской правовой семье.

В Казахстане граждане участвуют в отправлении правосудия в качестве присяжных заседателей в областных и приравненных к ним судах.

Согласно статье 75 Конституции Казахстана, уголовное судопроизводство осуществляется с участием присяжных заседателей. Суд с участием присяжных заседателей рассматривает в суде первой инстанции дела о преступлениях, за совершение которых уголовным законом предусмотрена смертная казнь, за исключением дел о применении принудительных мер медицинского характера к лицам, совершившим деяния в состоянии невменяемости либо заболевшим душевной болезнью после их совершения (ч. 1 ст. 543 УПК РК). УПК РК предусматривает модель смешанного суда в составе двух профессиональных судей и девяти присяжных заседателей (ст. 544 УПК РК).

Присяжными заседателями могут быть граждане Казахстана, достигшие 25-летнего возраста. Рассмотрение дела с участием присяжных заседателей возможно по ходатайству обвиняемого по завершении предварительного следствия и ознакомления с материалами дела.

Предварительные первичные списки кандидатов в присяжные составляются местными исполнительными органами власти на основе избирательных списков района (города областного значения). По истечении семидневного срока, предоставленного гражданам для ознакомления с этими списками и исправления в них неточностей, исполнительные органы власти проводят случайный отбор граждан из предварительного первичного списка кандидатов в присяжные заседатели. Выборка производится в количестве, определенном местным исполнительным органом власти отдельно по каждому району или городу областного значения (п. 3 ч. 1 ст. 6 Закона РК «О присяжных заседателях»). По результатам случайной выборки составляется первичный список кандидатов в присяжные заседатели. Аналогичным образом составляются предварительный запасной список в присяжные заседатели и первичный запасной список кандидатов в присяжные заседатели (ст. 7 Закона РК «О присяжных заседателях»).

Местный исполнительный орган власти составляет в установленный срок на основе первичных списков кандидатов в присяжные заседатели единый список кандидатов и направляет единый и запасной списки кандидатов в соответствующий областной и приравненный к нему суд. В исключительных случаях по согласованию с Председателем Верховного Суда РК могут посылаться запросы на составление дополнительных списков кандидатов в присяжные засе-

датели (ст. 9 Закона РК «О присяжных заседателях»).

После вынесения постановления о назначении дела к рассмотрению с участием присяжных заседателей по распоряжению судьи производится предварительная случайная выборка кандидатов в присяжные заседатели из находящихся в суде единого и запасного (годовых) списков (ч. 1 и 2 ст. 550 УПК РК). По завершении предварительной случайной выборки кандидатов в присяжные заседатели для участия в рассмотрении уголовного дела составляется предварительный список с указанием их фамилий, имен, отчеств и домашних адресов, который подписывает секретарь судебного заседания. Не позднее, чем за семь суток до начала судебного разбирательства кандидатам в присяжные заседатели вручают извещение с указанием даты и времени прибытия в суд. Отбор кандидатов для участия в судебном заседании осуществляется путем освобождения председательствующим кандидатов в присяжные заседатели от участия в рассмотрении дела; разрешения вопросов о самоотводе; разрешения вопросов об отводе; немотивированного отвода кандидатов в присяжные заседатели. При этом председательствующий разъясняет кандидатам, какое дело подлежит рассмотрению.

Если после этого в судебном заседании осталось более шестнадцати кандидатов в присяжные заседатели, председательствующий объявляет число оставшихся кандидатов в присяжные заседатели, после чего опускает в урну билеты

с указанием их фамилий, перемешивает билеты и извлекает из нее столько билетов, сколько необходимо, чтобы в урне их осталось шестнадцать (ч. 1 ст. 555 УПК РК). После этого он передает оставшиеся шестнадцать билетов с указанием фамилий кандидатов в присяжные заседатели для проведения государственным обвинителем, а также подсудимым и (или) его защитником, немотивированного отвода, в результате которого должно остаться одиннадцать кандидатов в присяжные заседатели.

Если в деле участвует один подсудимый, немотивированный отвод двух кандидатов в присяжные заседатели производится государственным обвинителем, а затем трех кандидатов в присяжные заседатели – подсудимым и (или) его защитником в указанной очередности.

Если в деле участвуют несколько подсудимых, государственный обвинитель имеет право отвести не более двух кандидатов в присяжные заседатели. При этом отвод кандидатов в присяжные заседатели производится по взаимному согласию подсудимых, а в случае отсутствия такого согласия – путем разделения между ними числа отводимых кандидатов в присяжные заседатели поровну, если это возможно. В случае невозможности выполнения этих требований отвод кандидатов в присяжные заседатели несколькими подсудимыми должен производиться путем жеребьевки с помещением в урну билетов с фамилиями всех подсудимых. Жеребьевка проводится в количестве, равном числу неотведенных кандидатов в присяжные засе-

датели. Подсудимый имеет право отвести столько кандидатов в присяжные заседатели, сколько раз билет с его фамилией был извлечен из урны председательствующим (ч. 6 ст. 555 УПК РК).

Коллегия присяжных заседателей, участвующая в рассмотрении дела в суде, образуется путем жеребьевки в составе девяти присяжных заседателей основного состава (образующих состав коллегии присяжных заседателей) и двух запасных. Для образования коллегии присяжных заседателей председательствующий опускает в урну билеты с указанием фамилий неотведенных кандидатов в присяжные заседатели, перемешивает их и по одному вынимает одиннадцать билетов, оглашая каждый раз указанную в билете фамилию кандидата в присяжные заседатели. При этом первые девять отобранных путем жеребьевки присяжных заседателей считаются присяжными заседателями основного состава, а два последних – запасными (ст. 556 УПК РК). Присяжные заседатели занимают в суде места в соответствии с порядком, определенным жеребьевкой (ч. 1 ст. 557 УПК РК).

Присяжные заседатели и запасные присяжные заседатели постоянно присутствуют в зале судебного заседания. В случае невозможности дальнейшего участия присяжного заседателя в судебном заседании он замещается запасным присяжным заседателем в том порядке, в каком билеты с именами запасных присяжных заседателей были вынуты из урны (ч. 3 ст. 557 УПК РК). В случае если возможности замены выбывших присяж-

ных заседателей запасными исчерпаны, председательствующий объявляет состоявшееся судебное разбирательство недействительным и возвращает судебное разбирательство к этапу предварительной выборки кандидатов в присяжные заседатели.

Присяжные заседатели имеют право участвовать в исследовании доказательств, задавать через председательствующего вопросы участникам процесса, обращаться к председательствующему за разъяснением норм законодательства и других документов.

После проведения судебного разбирательства по каждому из деяний, в совершении которых обвиняется подсудимый, ставится три основных вопроса: 1) доказано ли, что деяние имело место; 2) доказано ли, что это деяние совершил подсудимый; 3) виновен ли подсудимый в совершении этого деяния. После основного вопроса о виновности подсудимого могут ставиться частные вопросы о таких обстоятельствах, которые увеличивают или уменьшают степень виновности либо изменяют ее характер, влекут за собой освобождение подсудимого от ответственности (ст. 566 УПК РК).

После окончания судебного разбирательства судьи и основные присяжные удаляются в совещательную комнату для вынесения приговора. Совещание судей и присяжных заседателей проводится председательствующим судьей, который дает разъяснения по возникающим вопросам. По итогам совещания проводится тайное голосование путем заполнения бюллетеней по

поставленным вопросам. Обвинительный вердикт считается принятым, если за утвердительные ответы на каждый из трех вопросов, указанных в бюллетене, проголосовало большинство голосующих. Оправдательный вердикт считается принятым, если за отрицательный ответ на любой из поставленных основных вопросов проголосовало шесть и более голосующих (п. 8-9 ст. 569 УПК РК).

В случае если вопрос о вине подсудимого решен положительно, то судьи разрешают вопрос о том, является ли деяние преступлением и каким именно уголовным законом оно предусмотрено, а также разъясняют присяжным заседателям, какие меры наказания предусмотрены за эти деяния. После разрешения судьями вопроса квалификации деяния судом с участием присяжных заседателей решение принимается путем открытого голосования. Решения считаются принятыми, если за них проголосовало большинство голосующих. Наказание в виде лишения свободы на срок свыше пятнадцати лет может быть назначено, если за такое решение проголосовало восемь и более голосующих (ч. 12 ст. 569 УПК РК). Исключительная мера наказания – смертная казнь может быть назначена только при наличии единогласного решения судей и присяжных заседателей (ч. 13 ст. 569 УПК РК). На приговоры судов присяжных может быть подана апелляция (ст. 575 УПК РК), они могут быть пересмотрены в порядке надзора (ст. 576).

Присяжному заседателю выплачивается по окончании рас-

смотрения конкретного дела, а в случае, если рассмотрение дела затягивается, ежемесячно за счет бюджетных средств вознаграждение в размере половины должностного оклада судьи областного и приравненного к нему суда, но не менее среднего заработка присяжного заседателя по месту его основной работы пропорционально количеству рабочих дней присутствия в суде (ч. 1 ст. 16 Закона РК «О присяжных заседателях»).

Суды присяжных в Казахстане действуют с 1 января 2007 г. и за два года работы по оценкам специалистов, в том числе зарубежных наблюдателей, показали свою эффективность. В то же время этим судам присущ общий для смешанных судов недостаток: присяжные подвержены в них сильному влиянию профессиональных судей. Показательно, что в первые годы работы судов ими вынесено всего 8 процентов оправдательных приговоров, то время как присяжные судов присяжных в Российской Федерации обычно выносят примерно 25 процентов оправдательных вердиктов. Суд присяжных в Казахстане в перспективе будет совершенствоваться. По оценкам экспертов не исключено, что он может трансформироваться в «классический суд присяжных» (Kovalev N., Suleymenova G. 2010. P. 275).

В Республике Казахстан обсуждаются проблемы развития альтернативного разрешения споров, и в частности, медиации. Институт медиации пока применяется только в Казахстанском международном арбитраже, являющемся арбитражным (третейским) су-

дом. По Регламенту данного суда медиатором может быть любое лицо, выбранное сторонами из списка арбитров суда. Медиатором может быть также назначено лицо, не входящее в этот список, но соответствующее требованиям, предусмотренным статьей 3 Регламента. Медиатором не может быть лицо избранное или назначенное судьей компетентного суда в порядке, установленном законодательным актом Республики Казахстан; признанное компетентным судом в порядке, установленном законом Республики Казахстан, недееспособным или ограниченно дееспособным; имеющее неснятую или непогашенную судимость либо лицо, которому предъявлено обвинение в совершении преступления; являющееся государственным служащим, полномочия которого в качестве судьи компетентного суда, адвоката, нотариуса, следователя, прокурора или другого работника правоохранительных органов были прекращены в установленном законом порядке, за совершение проступков, несовместимых с его профессиональной деятельностью.

На территории страны организована деятельность центров медиации. Однако на практике к услугам медиаторов стороны не обращаются. Несмотря на это законодатели дискутируют вопрос о возможности введения института медиации в уголовный и гражданский процесс (Суллейменов М.К. 2009).

Библиография

* Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 года // Консти-

туции государств Восточной Европы. В 3 т. / Под ред. Л.А. Окунькова. М.: НОРМА, 2001. С. 166-196.

Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 13 декабря 1997 года № 206-1 // Законодательство стран СНГ //

http://www.base.spininform.ru/show_doc.fwx?Regnom=1272

Закон Республики Казахстан от 16 января 2006 года № 121 «О присяжных заседателях» // Законодательство стран СНГ //

www.base.spininform.ru/show.fwx?Regnom=10573

• Ковалев Н. Народное участие в отправлении правосудия в странах СНГ: суд присяжных или шеффенов? // Сравнительное конституционное обозрение, 2006. № 2. С. 7-12; *Он же*. В поисках независимого и беспристрастного суда присяжных в Казахстане // Юрист, 2005. № 2; *Он же*. Суд над судом // Правовая реформа в Казахстане. Информационно-аналитический журнал, 2005. № 1 (27). С. 3-8.

Суллейменов М.К. Развитие медиации как альтернативного способа разрешения споров. Материалы доклада Председателя Казахстанского международного арбитража (Астана, 17-18 сент. 2009 г.) // <http://www.arbitrage.kz/506>

Kovalev N., Suleymenova G. New Kazakhstan quasi-jury system: Challenges, trends and reforms // International Journal of Law, Crime and Justice, 38 (2010). P. 261-278.

КАМБОДЖА Королевство Камбоджа (Cambodia, CH)

Государство в Юго-Восточной Азии на юге полуострова Индокитай. Столица – Пномпень. Территория – 181,03 тыс. кв. км. Население 14,7 млн чел. (2011 г.). Территория делится на 23 провинции (кхет) и один муниципалитет (кронг). Правовая система ос-